

世界卫生组织“大流行防范和应对独立小组”发布报告，历经8个月的合作，这份报告对终结新冠疫情、防范未来可能发生的大流行提出成立全球健康威胁理事会等多项建议

钟南山:建议成立全球健康威胁理事会

国家卫健委17日通报，5月16日0—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例25例，其中境外输入病例20例(浙江8例，上海6例，广东4例，湖南1例，四川1例)，本土病例5例(辽宁3例，安徽2例)；无新增死亡病例；新增疑似病例1例，为境外输入病例(在上海)。

当日新增治愈出院病例25例，解除医学观察的密切接触者354人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例259例(其中重症病例1例)，现有疑似病例1例。累计确诊病例5858例，累计治愈出院病例5599例，无死亡病例。

截至5月16日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例291例(其中重症病例1例)，累计治愈出院病例85945例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例90872例，现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1016014人，尚在医学观察的密切接触者6502人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者17例(均为境外输入)；当日转为确诊病例3例(境外输入1例)；当日解除医学观察13例(均为境外输入)；尚在医学观察的无症状感染者347例(境外输入331例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例13556例。其中，香港特别行政区11824例(出院11525例，死亡210例)，澳门特别行政区50例(出院49例)，台湾地区1682例(出院1116例，死亡12例)。

国家卫健委17日最新通报，全国新冠病毒疫苗接种40693.8万剂次。



科兴中维的工作人员检查自动西林瓶包装线上新冠病毒灭活疫苗标签(资料图)

超300万人死亡，影响200多个国家和地区，预计到2021年底造成10万亿美元的损失……近日，世界卫生组织“大流行防范和应对独立小组”发布报告，对全

球新冠疫情应对工作进行评估。

历经8个月的合作，这份报告对终结新冠疫情、防范未来可能发生的大流行提出成立全球健康威胁理事会等多项建

议。这份报告是如何形成的？各国应该如何携手让新冠成为最后一个大流行？记者对该小组专家成员钟南山院士进行了专访。

① 从局部暴发到全球危机 两个关键预防环节要重视

问：回顾新冠疫情，报告做出了哪些重要评估？

答：2020年7月，世界卫生组织宣布成立一个独立小组，对该组织领导下的全球新冠疫情应对工作进行评估。

专家组在5月12日发布了82页的主要报告。这份主要报告通过整理证据，针对大流行防范与应对的每一个关键环节，都指出了存在的差距和可能的解决方案。

专家组的主要报告重点提出，根据新冠

疫情全球暴发的过程，要重视两个关键的重要预防环节，一是从局部暴发发展为全球流行，二是从全球流行发展到全球健康及社会经济危机。

在第一个阶段，从局部流行发展为全球流行，尽管中国在早期已向世界卫生组织及时通报疫情、并在国内采用了强力封城及群防群控措施，而且WHO在1月30日发出PHEIC(国际关注的突发公共卫生事件)警报，但多数国家采取了“等等再看”的观望政

策，并未迅速采取有力行动，等到真正在本国暴发了才开始关注，为时已晚。

在第二个阶段，从全球流行发展到全球健康及社会经济危机，全球缺乏协调有力的应对体系，国际紧张的形势阻碍了多国协作的统一行动，有的国家制定政策不是根据科学，没有正视并解决国内存在的、由于疫情进一步加重的不公平状态，这些都加重了对低收入国家、弱势人群及贫困家庭的危害。

② 8个月密切合作 13位专家成员为未来提供指导

问：作为呼吸领域的知名专家，您如何看待这次世所罕见的新冠疫情大流行？报告由13位不同国家的专家成员完成，如何确保在实证性、独立性方面达成一致？

答：新冠大流行本是一场可以预防的灾难，这就是“大流行防范和应对独立小组”亟须成立的原因。我作为参加该小组的独立专家之一，和其他所有12

位专家成员都意识到，我们的任务前所未有的重要，即通过实证的、独立的和综合的回顾为未来提供基于证据的指导。

作为一名呼吸科医生，2003年SARS疫情尚未从记忆中消失，今天，我又怀着深深的悲痛目睹了数百万生命因新冠大流行死亡。世界未能从过往中学习，也没有为大流行做好准备，这令人深感受挫。新冠疫情的影响是毁灭性的。我

们必须从这次危机中学习，同时立即采取行动。

专家组有一个清晰的目标，那就是吸取教训并且为未来提出建议。通过8个月的密切合作，通过大量的视频会议、访谈、系统综述和研究，尽管在我们成员中有时存在分歧，但大家基于客观事实，通过充分讨论，在许多问题上达成了共识。

③ 17000名医护人员献出生命 疫苗仍未得到公平分配

问：在应对新冠疫情中，如何看待各国所采取的遏制传播的策略？人类正以前所未有的速度研发疫苗，在疫苗接种方面我们面临怎样的挑战？

答：在主报告中也充分肯定了以下的事实：

在这次疫情防控中，各国的医护人员体现了忠于职守的敬业精神，至少17000人在抗疫中献出了生命；

部分国家通过采取强有力的遏制传

播策略，成功应对了新冠疫情传播。他们吸取历史上疫情的教训，尊重科学，重视及时分类和转运病例，追踪密切接触者，确保隔离措施及设备，信息透明及持续，以及调动基层医护工作者的作用，从社会及经济上提供充分支持；

人类正以前所未有的速度研发疫苗，使群众在预防新冠病毒传播中受益。

通过广泛的疫苗接种从而建立群体免疫是当前控制疫情的重要环节。但是，

当前疫苗并没有得到公平的分配，主报告要求疫苗应成为全球的公共产品，应该立即采取的行动是：高收入国家应当为COVAX(新冠疫苗实施计划)和ACT-A(获取COVID-19工具加速计划)做出贡献，帮助资源不足的国家；要求疫苗生产国提供疫苗的许可证及技术转让等，使得中低收入的国家都能获得接种疫苗的机会；确保足量和公平的疫苗供应。

④ 成立全球健康威胁理事会 防范未来的大流行需要各国合作

问：新冠疫情还在不少国家肆虐，对于防范未来可能发生的大流行，报告给出哪些新的建议？

答：除了立即行动外，为保证未来我们能成功应对下次大流行，专家组提出了应当实施的长期建议，包括：提高大流行防范与应对的政治领导力、提高疫情防控的全球筹资和投资、改进监测和预警系统、建立一个工具和供应的平台。

我想特别强调成立全球健康威胁理事会的建议，只有得到最高级别政治领导的关注，才能确保“大流行的准备和应对”能够在未来得到落实及持续，而不会被遗忘或忽略。

这个主报告是客观的、科学的。但要将主报告的建议转化为实际的行动，需要全世界各国的统一行动。

当前新冠疫情还在世界上不少国家肆虐，病毒是人类共同的敌人，建立全球性

的、高层次的抗疫领导机构，对疫情防控提供足够的资金支持，建立全球性疫苗公平分配计划，赋予WHO更高的行动权力，行动起来，争取在相对短期内控制疫情的发展，达到“大流行防范和应对独立小组”提出的目标：“让新冠成为人类最后一个暴发的大流行”。

“一隅不安，举世皆危”——除非所有人都安全，否则没有人是安全的。

相关新闻：

安徽六安中风险地区增至6个

5月17日，记者从安徽省六安市新型冠状病毒肺炎疫情防控应急综合指挥部获悉，自5月16日起该市裕安区恒大御景湾小区3期等4个小区由低风险地区调整为中风险地区，至此该市中风险地区已增至6个。

据介绍，此次调整为中风险地区的4个小区是：六安市裕安区恒大御景湾小区3期、裕安区固镇镇财富大街大艮头小区、金安区梧桐嘉苑小区、金安区清水河畔小区1期。5月14日，该市金安区浙东商贸城和裕安区百川明庭小区的疫情风险等级，已被定为中风险。

合肥线上线下销售退烧药等要实名登记

记者16日从安徽省合肥市新冠肺炎疫情防控应急指挥部获悉，为进一步做好常态化疫情防控，该市对落实医疗机构发热门诊和院感防控措施进行再部署再强化。明确提出，全市所有药房线上线下销售退烧、抗病毒、抗生素、镇咳与止泻等药物时，要严格执行实名登记，并及时上传药品和购买者的相关信息。

综合新华社消息